

# Human Rights Watch оценила права человека в Таджикистане

Human Rights Watch "World Report 2011"

HRW в своем последнем докладе о состоянии прав человека в мире в 2010 году дала оценку ситуации и в Таджикистане.

В новом докладе говорится, что несмотря на небольшие позитивные изменения, однако таджикские власти продолжают нарушать права граждан на выборах, ограничивают деятельность СМИ. Кроме того, в этой стране ограничены религиозные свободы и права женщин.

В феврале 2010 года в Таджикистане прошли парламентские выборы, которые были обозначены подтасовками, укрепившие позиции народно-демократической партии и дальнейшей власти президента Эмомали Рахмона, находящегося на своем посту около 20 лет, пишет Human Rights Watch.

Власти, как и прежде, подавляют свободу слова, особенно накануне выборов. Правительство ужесточило закон о свободе религий, который в результате установил жесткий государственный контроль над свободой религии в этой стране.

В то же время, в таджикском обществе продолжает наблюдаться рост домашнего насилия, а система судов по-прежнему не стала независимой и эффективной.

## Судопроизводство

Human Rights Watch указывает на «политизированность» таджикской юридической системы, на примере киргизского правозащитника Нематилло Ботакозуева, который просил в Душанбе политического убежища.

Родственники исчезнувшего в конце февраля правозащитника, только через месяц узнали о том, что он задержан органами правопорядка Таджикистана и находится под арестом по причине отсутствия удостоверяющих его личность документов.

«Все это время он находился в задержании без права на общение и без доступа к адвокату. К тому же, - пишет HRW, - когда приближенный к этой организации источник наконец смог увидеться с Ботакозуевым, стало ясно, что он подвергался пыткам».

## Честные выборы

В репорте HRW о ситуации с правами в Таджикистане анализируются прошедшие в этой стране в конце февраля парламентские выборы. Мониторинг ОБСЕ пришел к выводу, что выборы «не отвечали главным международным стандартам о демократических выборах».

Далее, ссылаясь на выводы доклада ОБСЕ, говорится о том, что члены всех региональных избирательных комиссий в основном были представлены из числа членов правящей Народно-демократической партии Таджикистана. Залог по регистрации кандидатов был «обременительно» высок и время выступления кандидатов по ТВ было назначено довольно поздно.

Кроме того, также опираясь на выводы докладчиков ОБСЕ, HRW указывает на случаи нарушения правил голосования, вмешательства милиции в пропаганду программы оппозиционной Исламской партии возрождения и кратковременного задержания некоторых ее активистов. Среди других нарушений указывается на случаи голосования за других, попытки влиять на голосующих, многократное голосование, наполнение избирательных урн фальшивыми бюллетенями и др.

## Свобода прессы

Одна из главных тем в докладе HRW о Таджикистане в этот раз посвящена вопросу свободы прессы, где говорится, что печатные СМИ были подвергнуты особому давлению в начале года и затем, при освещении событий в Раштской долине.

HRW, опираясь на выводы некоего независимого эксперта, пишет, что если даже официально в Таджикистане за истекший период не было закрыто ни одно СМИ, и были открыты новые, однако гражданские суды, инициированные госорганами по обвинению прессы в клевете, значительно истощили средства для существования некоторых газет (например, «Пайкон», «Миллат»).

В конце октября главы дипмиссий США и ряда европейских государств выразили озабоченность в связи с «ухудшающейся атмосферой вокруг независимых СМИ в Таджикистане», указывая на проблемы с печатью газет «Фараж», «Пайкон» и «Нигох», а также блокировку доступа к информационным сайтам Tojnews.tj, Avesta.tj, Tjknew.com, Centrasia.ru и Fergana.ru.

Все эти СМИ столкнулись с трудностями дальнейшей деятельности вследствие конфликта с властями во время освещения событий в Раштской долине.

## Свобода религии

HRW пишет, что таджикские власти в 2010 году продолжили давление на различные религиозные группы, инициировав принятие нового закона о религии, тем самым, аннулировав закон, принятый годом раньше. Под предлогом борьбы с терроризмом, пишет эта международная правозащитная организация, были закрыты несколько миролюбивых мусульманских организаций.

Среди запретных христианских групп все также вне закона остаются «Свидетели Иеговы». Новый закон признал незаконными все остальные религиозные организации, которые не прошли официальную регистрацию в госструктурах Таджикистана.

«Теперь государство определяет могут ли быть построены мечети и какое должно быть их количество, какого рода проповеди могут звучать в них, а также под цензуру властей попала и литература религиозного характера» - пишет HRW. Под контроль взят и вопрос религиозного образования детей.

[http://www.ozodi.org/content/tajikistan\\_by\\_hrw/2285362.html](http://www.ozodi.org/content/tajikistan_by_hrw/2285362.html)